打造房建主业"金字招牌"

——六公司重庆城市项目部十年发展纪实

●潘 卫 林明锐

从1个项目发展裂变到13个项目,同时在建4个项目; 累计施工面积超过200万平方米,建筑单体超过300栋;从重 庆市南岸区拓展到巴南区、渝北区、江津区、壁山区等多个 行政区域……短短十年间,六公司重庆城市项目部在斩获中 国土木工程协会詹天佑奖、重庆市建筑施工扬尘控制示范 工地、重庆市安全文明工地、重庆市巴渝杯优质工程奖和中 国铁建杯优质工程奖等10余项省市级奖项的同时,多次荣 获地方政府、业主表彰奖励,迅速成为六公司房建主业"根 据地"、项目集群"示范地"、人才成长"新高地"

"融入"重庆滚动发展铸"品牌"

"巴南区界石镇山林突发火灾,请所有党员立即到巴南 项目集结!"2022年8月,随着六公司重庆城市项目部党支部 群发出紧急集结通知后,短短40分钟,20多名共产党员携带 机械和救援设备从周边各个项目快速集结,奔赴山火一线 开展山林火灾救援,累计开辟防火隔离带3000余平方米,清 理过火面积约4000平方米。重庆市巴南区及璧山区住房和 城乡建设委员会发来感谢信,对重庆城市项目部用血肉之 躯铸就坚固防火防线表示感谢。

十年间,六公司重庆城市项目部积极融入重庆经济发 展,践行央企担当,通过山火救援、抗洪抢险、守护青山等 活动,赢得了地方政府和百姓的高度赞誉。为擦亮六公 司房建主业品牌,他们坚持"以诚信赢市场、以质效赢未 来"的理念,给业主交付了一栋栋高品质的楼房,凭借良 好的口碑,一举中标了山水逸城 A71、巴南、东林道等项 目,从单一的业主扩展到金科、铁发和融城等多个业主, 并中标了中国铁建在重庆市首个真正意义上的TOD城市

"和我一样安家重庆的已有12人,我们都是新重庆人。"

莫桑比克当地时间2月5日清晨6

穿戴好工装、检查作业机具、分配

"纳卡拉港口的翻车机维修导致

时,位于楠普拉省马来马市郊区中铁

二十局纳卡拉走廊铁路项目部驻地,50

施工内容……所有准备工作就绪后,大

家分别乘坐两辆通往作业工点的通勤

大巴,开始了又一天忙碌而紧张的铁

线路停运,业主对全线线路进行紧急

维养,其中两处路段钢轨损坏严重,

我们要在10天内完成这两段334处

钢轨铝热焊连接和吊装工作。"该项

目负责人朱文强介绍。接到通知后,

他们仅用3天时间就完成了现场勘

察、修筑便道和平整作业场地等前期

工作,并从500公里外组织人员设备

雨季,连绵的阴雨给我们施工带来了

很大的麻烦,使工期更加紧张。"朱文

强介绍,为了保证雨天能继续施工,他

们在现场搭起了移动式雨棚,焊接到

具,高峰期单个工班每天能完成16处

接头焊接。"朱文强说,"除此之外,项

目的大型捣固机和整形配砟车在业主 的统一安排下沿线作业,紧急维养时 间紧张,这就意味着今年春节,我们将

哪里,雨棚就在轨道上滑行到哪里。

"铝热焊最怕遇到水,2月初正值

"这次抢险投入了20多台设备机

争分夺秒抢抓施工的场景,在200 公里外的马拉维纳蔚迟车站同样上演。

"铁路中断的10天内,我们要更换

700多根道岔混凝土枕,最长的有1吨

重,加上受地形条件限制,只能使用人

工更换,劳动强度和施工难度非常

大。"中铁二十局马拉维铁路综合服务

多名工作人员已经整装待发。

路抢修施工。

重庆TOD项目执行经理王瑞峰笑着说。

"协同"打造集约化管理"特色"

"TOD项目即将上场,璧山、东林道和巴南项目技术人 员速速集结,编制施工组织设计。"短短5天时间,他们就完 成了项目周边环境调查,并编制了多份针对施工的指导方 案。这仅仅是六公司重庆城市项目部高效协同、抱团作战、 集而有序、集而有力、集而有效的一个缩影。

"'协同致胜'是重庆城市项目部最大的优势。"该项 目经理王建如是说。重庆城市项目部通过"一套机构,两 层结构"模式,在一主多辅项目框架下,对区域内项目进 行资源组织、整合和调配,把"单兵作战"变为"集团作 战",并按照"精干高效、一人多职、一岗多责"的用人原 则,区域内项目物资、计划、财务及办公室等部门负责人 由主项目相关负责人兼任,提升项目履约能力,形成了 "1+N>N"的协同效应,擦亮了企业品牌,助力重庆城市项 目部可持续发展。

2023年6月,正是璧山项目全力冲刺主体结构封顶的关 键时期,重庆城市项目部本着"应急项目优先、重点项目优 先"的原则科学快速调配资源,统筹人、材、机及资金,强力 职'让我发现了自身存在的不足,还得感谢工程部长当时不 支持璧山项目施工,项目提前实现节点目标,得到甲方充分 认可。TOD项目中标后,他们又直接抽调壁山、东林道和金 弓等项目员工组建新项目。大家彼此熟悉、业务熟练,又了 解管理流程、材料储备、队伍储备等情况,来到新项目后立 即进入工作状态,消除"空窗期",为新项目进场即大干提供 了人力和物质保障。

"兴趣"构筑人才乐居地"集群"

十年间,这里已有3名项目经理、2名执行经理、4名总

工程师及50余名副部以上人员从这里走出去,作为六公司 房建主业人才培育基地,重庆城市项目部对于人才培养,有 着自己的独特思路和方式。

"我们培养人才的秘诀就是激发起他们的兴趣,让他们 主动去解决问题,发现不足。"重庆城市项目党支部书记王 良山说道。

为厚植人才成长沃土,该项目部在强人才"底子"的同 时,还主动给青年人才压担子,让其发挥自身优势。2020 年,山水逸城项目部复工复产时,工程部长无法按期赶回项 目,项目班子成员研究决定,让安质环保部负责人于旺暂代 工程部长之职,直到工程部长返回。本职的安全、质量、环 保工作于旺要抓,"兼职"工程部长负责的技术、进度、协调 工作也不能落,于旺每天穿梭在工地的各个角落盯守施工 作业,看到展示区土方回填施工现场,施工人员土方回填夯 实度不够,于旺立刻现场叫停施工并要求全部返工。"土方 回填要分层、分块夯实,压路机一定要匀速多压几遍,验收 通过后才可以进行下道工序。"于旺要求现场技术员一定要 按照规范作业,保证施工质量。

如今已是项目执行经理的于旺回忆道:"正是那次'兼 能及时赶回来。"说完,他便笑了起来。

十年来,该项目部先后参建了重庆同景国际城、山水逸 城系列、巴南界石、壁山东林道、397地块、金弓发展园、恒大 健康城等多个项目建设。在重庆市场以精益求精的行为赢 得了政府和业主单位的一致认可和好评,为企业创造了良 好的经济效益和社会信誉。

"我们将继续建设品质工程、样板工程,扎根重庆,不断 擦亮六公司房建主业品牌,做大做强重庆市场。"王建坚定

2 月 18 日,春节收假 上班的第一 天,市政公司 在加强房建、 市政、公路等 工程项目重点 部位和关键环 节进行安全督 查的同时,狠 抓施工现场隐 患排查和复工 岗前安全教育 培训,确保节 后复工生产安 全可控。图为 该公司安全管 理人员正在对 房建项目返岗 复工人员进行 岗前安全教育 培训 许岗摄

玉林讯(谢建辉 帅 卿)沥青摊铺设备轰鸣, 100多名建设者各司其 职……春节期间,在中 铁建城通公司施工的广 西南玉珠高速公路路面 1标施工现场,一派热 火朝天的繁忙景象,项 目建设者正全力冲刺年 中通车目标。

该标段主线全长 15.4公里,设计为双向 八车道,时速120公里, 主要工程包含主线桥梁 7座、天桥4座、匝道互 通10座、收费站1处。

自 2023 年 9 月份上 场以来,面对广西天气 异常,施工区域雨季较 长等困难,项目部统筹 谋划,有效调配资源,合 理安排施工计划,充分 研讨沥青施工方案,认 真组织技术和现场施工 人员召开技术安全交底 会,将施工技术规范和 安全注意事项落实到-线,4个月内完成主线水 稳摊铺110万吨、沥青混 凝土20万吨摊铺的节点

在路面摊铺施工中,项目建设者不 断革新施工工法,摒弃传统的两台机子 并机分层摊铺,采用大型摊铺机进行单 机单幅全断面沥青摊铺,最大宽度可摊 铺22米,使路面基层、面层形成整体板 块结构,其抗拉伸、抗冲击强度大幅提 高。同时,项目建设者引进压路机智能 防撞系统、拌合站数据采集及监控系统 等,通过科技智能化管控数据,实时准确 地传递信息,使工程整体施工效率提升 20%,所需人工减少40%,科技创新引领 绿色智慧建造,为全线路面施工起到了

为精细成本管理,着力降本增效,项 目部坚持"日核算、周统计、月全面、季综 合"的成本核算分析制度,对方案、工期、 质量、安全、环保、资金等隐性成本进行 系统分析,以进度就是最大的成本、安全 是利润的保障、质量是效益的锁定、创誉 创效是项目责任为主线,不断强化执行 力度。目前,该项目主线水稳摊铺已全 部完成,沥青摊铺下面层、中面层已经完

广西南玉珠高速公路是广西高速 公路网规划的"横九线"的重要组成部 分,也是广西、广东之间新省际通道的 重要组成部分。该项目建成后,将对 提升北部湾城市群融合发展水平、强 化南宁辐射带动作用具有重要意义, 也是构建南宁和玉林之间城际快速通 道、带动横县等沿线重要城镇发展的 重要支撑。

麦隆工地上的火热春节

2月初,中国大地年味已浓……

程师彭君俊穿梭其中,紧紧盯着现场每一步,不时查 的施工进度。 看基层厚度、混凝土配合比、碾压密实度等关键数据。

连接北部各地区的重要通道,也是当地重点民生工 年的海外工作经验,但是面对喀麦隆公路的建设,他丝 程。其建成后,沿线盛产的黑檀木、桃花心木等贵重 毫不敢掉以轻心。"这是我们在喀麦隆承揽的首个项 木材,就可以直接通过公路运往北部城市。

"虽然试验段总长只有200米,但它是全线沥青混 国企业,也代表着中国建造技术。"时飞说道。

凝土配合比、摊铺厚度以及机械组合方案的样板。"项 此时的非洲,雨季刚过,气温28摄氏度,正是全年 目负责人时飞介绍,喀麦隆地处热带雨林,雨季持续 计突破了非洲雨季,公路的建设速度让人钦佩。"前 最适合施工的黄金时段。2月9日,在中铁二十局承 时间超过半年,为了把雨季耽误的工期尽快抢回来, 建的喀麦隆吕一曼金公路沥青摊铺试验段施工现场, 今年春节期间,项目40多名中方管理和技术人员集体 时飞的手称赞道。 一辆路面摊铺机配合着供料车缓缓前行,压路机紧跟 放弃休假,带领800多名当地员工,在抓好试验段沥青 其后来回碾压……沥青蒸腾起层层热浪,该项目总工 摊铺施工验收的同时,全力推进剩余路基及附属工程 挂灯笼、包饺子、贴窗花……春节到来之前,负责项目

分阶段建设的喀麦隆公路,是喀麦隆首都雅温得 巴托市政立交工程等项目施工的时飞,虽然有着近十 类年货。 目,也是我们首次采用法国的技术标准,不仅代表着中

"只半年时间,我们惊喜地看到中国团队千方百 不久, 恩图一州长伽利姆前来工地视察时, 紧紧握住

工地上热火朝天,项目部驻地也同样红红火火。 后勤的员工还特意前往位于雅温得的中国超市,精心 先后参与过巴基斯坦卡·拉高速公路、蒙古国乌兰 采购了许多具有"中国年"特色的装饰品,并备足了各

> "每逢佳节倍思亲。虽然这个春节我们不能与家 人团聚,但看到既定的施工目标一个个圆满实现,心 中的成就感油然而生。"时飞说,"我们为参与'一带一 路'建设而倍感自豪。"

零下20度,机车卫士在坚守

新春时节,在陕北革命老区神木市的朱盖塔机 检查。 务段,四公司铁路电力运输分公司的万吨货运列车 西,到达河北黄骅港,为当地工业和居民用电提供坚

> 穿厚点。"2月4日23时40分,接到机车入库例行检修 好机车内部的电器线路性能测试工作。 的通知后,正在宿舍待命的检修工杜江涛,边穿衣服

边向其他4名同事说道。 修,杜江涛和工友们要穿三四层衣裤。"这厚棉袜也 人地沟,对机车底部的每个部件进行敲击和目视检 得穿两双,不然雪地里呆久了,脚都不听使唤。"杜 查,用声音来判断部件的状态。

几分钟后,大家提着工具包匆匆前往检修场。

"嘟嘟嘟……"随着由远至近的轰鸣声,电力机 安全隐患,我们必须要及时进行处理。"杜江涛说。 车缓缓停至轨道地沟上方。早早等候在一旁的杜江

"车轮与刹车片间隙不符合规范,左三动轮沙管 早已整装待发,这些火车将从陕西神木出发,跨越山 堵塞。"发现问题后,他们熟练地进行了间隙调整和沙 管的疏通。短短10分钟,便处理完毕。

为了保证铁路运输安全,杜江涛和同事们既要做 "8518号电力机车进库检修,大家出去时把衣服 好机车油润补给、测量轮径等检修盯控,还要配合做 这样的巡检,他们在零下20摄氏度的寒冷天气中,工

"铛铛铛……"机车检修一般是从外到内、从下到 上。在检查完车钩的连接分离状态,查看完车轮、车 此时的神木,气温低至零下20多度。每次检 轮标记线等部位后,杜江涛带着检修工具,猫着腰,进

查中总结而来的。"每一个不同寻常的声音,可能都是 行200余万公里,没有发生一起安全质量事故。

涛和工友们,开始对车轮、承重弹簧等机车部件进行 寒风凛冽。库内整备场股道上有300多个检修点,每 行,点亮千万家灯火。

轮检修作业,杜江涛和工友们至少需要坚持40分钟。

"检修完成,可以发车。"深夜2时10分,机车检查 完毕,在确认符合规定后,乘务员登上机车,准备踏上

春节期间,杜江涛和工友们平均每天要进行5次 作时长超过10小时。

"这是我在岗位上过的第3个春节,说实话,我也 想陪爸妈一起过个团圆年,但是我们的坚守,能换来 万家灯火,觉得非常值得。"杜江涛说,等轮休的同事 接班后,他想第一时间回家尝尝妈妈做的饭菜。

2023年,杜江涛所在的铁路电力运输分公司完成 听声辨别故障的经验,是杜江涛在数以万次的检 重车牵引5438列,货物运输2635余万吨,机车累计走

今年春节,和杜江涛一样,该分公司300多名"机 冬日的陕北冰雪覆盖,没有任何遮挡的检修场地 车卫士"坚守在煤炭运输专线上,保障着机车安全运

纳卡拉走廊铁路春节期 间 4 修 侧 记

项目负责人邓晶表示,他们负责的施 工区域为马拉维全段,长达235公里。 为保证施工进度,他们划分了4个作业工点,根据不同的施 工情况投入相应人员和机械设备。 轨焊接、轨枕搬运……纳蔚迟车站换枕作业点,机械轰

鸣。38岁的莫桑比克籍员工昆德瓦尼,带领40名作业人员 沿着铁路线紧张工作。 昆德瓦尼是邓晶的得力助手,在这次换枕施工中担任 现场施工负责人。"最初纳卡拉走廊铁路的年运量不足1000 万吨,这次改造升级后,铁路的年运量将达到1800万吨。"昆 德瓦尼说,以前他是纳卡拉走廊铁路的建设者,如今他是马

拉维管段的维养人员,与铁路结缘的这十年,他不仅成长为

坚守在施工现场。"

技术负责人,也见证了铁路给两个国家带来的巨大变化。 据了解,莫桑比克纳卡拉走廊铁路全长912公里,从莫 桑比克太特省莫阿蒂泽矿区出发,从西向东,横跨马拉维国 家境内,到达莫桑比克第三大港口——纳卡拉港。每天,有 数趟重载列车沿着这条铁路,将从太特省莫阿蒂泽矿区开 采的优质煤炭源源不断地输送到纳卡拉港,再运往世界各 地,因此被称为"莫桑比克的经济运输生命线"。

2013年,中铁二十局凭借参加莫桑比克纳卡拉走廊铁 路进入莫桑比克市场,历时3年,完成了铁路的建设任务,并 凭借良好的履约能力,实现了由"建设"向"建设+维养"的角 色转变。2018年年底,中铁二十局进入马拉维市场,成为马 拉维境内铁路维养工作最具竞争实力的企业,也成为纳卡 拉走廊铁路全线维养施工的明星企业。

"从2016年到目前,我们参与纳卡拉走廊铁路项目各类 服务合同近60项,招聘当地员工累积近1.5万人,培养技术 工人近3000人。"从参与纳卡拉走廊铁路建设到参与纳卡拉 走廊铁路维养工作,邓晶已经在莫桑比克和马拉维之间辗 转10年。